

战洪峰 防洪灾 保安全 保稳定

天津警备区民兵舍“小家”为“大家”冲在抗洪第一线

向险而行“迷彩绿” 排险固阵守大堤

本报记者 马明
通讯员 王明英 王新



宝坻区周良街道“防汛突击队”的民兵们奋战在抗洪抢险一线。

通讯员 王明英 王新摄

几天前,受上游河道下泄洪水影响,位于宝坻区境内的青龙湾减河迎来了下泄最大洪水,连日来天津警备区民兵连续奋战在抗洪一线。这几天,宝坻区周良街道“防汛突击队”民兵们的心始终悬着,每日走在泥泞的岸边不敢有丝毫懈怠,毕竟眼下河道水位依旧不低,堤坝损毁风险还在。

几天前一天凌晨3时20分,一通急促的电话声打破了雨夜的寂静,正在青龙湾减河河岸巡堤的民兵钱永伟揉了揉疲惫的双眼,按下接通键,“喂?啊?”没说几个字,他便哽咽住挂了电话。

“老钱,快去吧,家里人需要你。”带队专武干部马庆华拿过钱永伟手中的照明灯,拍了拍他的肩膀说道。原来钱永伟母亲突发脑血栓住院,好在抢救及时,没有生命危险。但钱母本来就有高血压、糖尿病等基础病,身体极度虚弱,医生再三叮嘱要家属悉心照料。

“没事儿,家里有我呢,我会把咱妈照顾好的。”媳妇安慰的话语让钱永伟毅然决定留守巡逻。“老钱,我跟几名战友已经让家里人去医院帮忙了,你家的事儿就是大家的事儿。”钱永伟立在雨中,已分不清脸上是雨水还是泪水,只觉得心里暖暖的。退伍这么多年,家里大事小事都是这帮弟兄扶持,他们早已成为真正的家人。

“我是党员让我上!”民兵张雪林在加固河堤搬运沙袋时因用力过度,腰伤复发,仍主动要求夜间值守,让战友们多些时间休息。退伍老兵于振兴三岁的孩子发高烧上吐下泻,他连连推辞组织的关心,没能即刻到医院陪伴孩子左右……他们是丈夫,是父亲,

更是守卫一方热土的刚强“战士”。自接受抗洪守坝任务以来,这支民兵分队24小时备勤待命,他们总是冲锋在第一线、战斗在最前沿,巡河道、排险情、固堤坝,自7月28日连续奋战至今,默默坚守在潮白河至青龙湾减河长达23公里的河道上,他们放下“小家”,保护“大家”,一个个向险而行的“迷彩绿”,以实际行动筑起人民群众最放心的“钢铁堤坝”。

“同志们,我们有没有信心打赢防汛抗洪阻击战?”每天巡逻前,马庆华的总结动员简短有力,“有!有!有!”90余名民兵骨干列队集结,嘹亮的回应声响彻青龙湾减河上空。

“很多同志已经十几天没回过家

了,水位不下,我们揪着的心也放不下啊。”马庆华的眼里闪着泪花。据悉,这支小队每隔500米派驻人员定点值守和交叉巡堤,强化监测预警,扩大排查范围,细化巡视内容,严防死守保安全。

“这个点位低,有漫溢风险,还要再加固!”马庆华望着河道皱眉思索,他立即带领街道应急排,进行沙袋装填,展开固坝任务。半天下来,又加固了堤坝1.2公里,搬运沙袋860余个。

“深夜虽无月,人民在心中!”马庆华在夜幕中感慨道,民兵们抬头望天,额头上的照明灯一起射向天空,一股股微光汇聚,照亮抗洪的胜利之路。

国网天津城西公司共产党员突击队队员刘文凤驻扎抗洪一线24小时守护电力设备

镇守“三岔河口”进洪闸的女汉子

本报记者 王绍芳

昨天清晨,记者来到位于大清河、子牙河、独流减河及交汇处的独流减河进洪闸管理处。在这里,驻守着为进洪闸行洪提供安全稳定供电的一位年纪轻轻的电力铁军女汉子——国网天津城西公司共产党员突击队队员、城西公司杨柳青供电服务中心用电检查员刘文凤,一位从高中就加入中国共产党,尽管工作仅3年,但却有着10年党龄的95后“老党员”。

昨天早晨,随着距离进洪闸越来越近,潮湿的空气里裹挟着蚊虫扑面而来。但是,28岁的刘文凤显然已经非常适应这里的环境,在飞虫突袭“骚扰”中,她依然一脸镇静地向记者介绍说:“这里是西青与静海的交界,面前这条大河就是大清河,它的左边是独流减河,右边是子牙河。这个最宽的闸是进洪闸南闸,

现在25个闸室已全部打开,洪水正平稳流向独流减河,昨天的水位到这块砖,比现在高,说明今天的水位已经降了些。”她一边比划一边补充说,“你刚路过的是北闸,有13个闸室。行洪期间,闸室能否正常开合完全依靠安全稳定供电。”

“……变压器温湿度正常,继电保护显示正常,变电室无明显异味和异响,此次巡视未发现明显异常。”为了更好地提供电力服务,8月5日起,刘文凤和同事便驻扎到独流减河进洪闸管理处,24小时守护电力设备。“每天我都要对这里的用电设备巡视五到十次,反复梳理高低压设备运行情况和自备应急发电车接入条件,确认负荷用电情况,确保能够及时处理异常,保障泄洪期间进洪闸变电站可靠用电。”她告诉记者。

随后,她开始了当天对变电站和低压配电房的检查。“一会我和师傅要

一起研究一个新课题——给这里的备用发电机接入点进行改造,提升它的接入速度。改造后,一旦出现极特殊情况,那么备用发电设备的接入时间会缩短至少一半。”说着,刘文凤便和有着30多年工作经验的老党员——国网天津城西供电公司杨柳青供电服务中心主任孙思宏对相关设备和改造方案逐一进行研判。

据悉,国网天津城西公司高度重视防汛防洪工作,第一时间成立前线指挥部,组建防汛救灾共产党员突击队。行洪前抢抓窗口期,对电力设备基础进行加固。行洪后组织员工24小时驻守岗位,利用无人机、电子全站仪等手段时刻监测设备安全。同时,常态化开展安置点群众延伸服务,让百姓安全也安心。

晚报记者走基层

天津食品集团全力做好食品应急物资保障和百姓生产物资转接工作

稳市场定民心 做好保供“压舱石”

本报记者 王绍芳

“我每天下班都要来这里买菜,菜、肉、馒头、花卷还有油盐酱醋,豆浆豆腐也都有,在这一个店里几乎什么都能买到,关键还都是老字号品牌,买着踏实。你看这菜,都下午了还挺新鲜的,价格也便宜……”昨日傍晚,家住河西区气象台路附近的李阿姨在家门口的天津食品集团农鲜生活连锁店,边采购食材,边对记者说。

除了服务好市内六区居民日常购物外,本市防汛抗洪期间,天津食品集团作为国有大农业类食品产业集团,闻“汛”而动,全力做好全市食品应急物资保障和百姓生产物资转接工作。同时,积极发挥民生保障的主渠道作用,全力保障食品供应,稳定市场、稳定民心。

随着大清河东淀蓄滞洪区正式启动,为消除静海区蓄滞洪区养殖户的后顾之忧,妥善转移蓄滞洪区家畜问题时间紧迫、任务艰巨。食品集团所属迎宾公司、康嘉公司抗洪保供先锋队星夜集结,连续作战20余小时,成功转运生猪2000余头,最大限度保护蓄滞洪区养殖户的经济利益,同时全力做好生物安全和疫情防控工作,努力把洪水带来的危害降到最低。

目前,食品集团所属食品生产企业和商贸企业紧密配合,及时调动即食产品,做好相关库存准备。系统民生保障类企业统筹安排生产布局,确保米、面、油、肉、蛋、奶等生产储备充足,将服从全市大局安排,随时投入所需区域,切实发挥国有企业“压舱石”作用。

西青区组建88个小组共906人的队伍巡堤护堤

昼夜拉网巡查 确保堤坝安全

本报讯(记者辛颖)随着大清河洪水的到来,作为城市防洪圈的首要防线,堤防的安全至关重要。为此,西青区组建起88个小组共906人的巡堤护堤队伍,24小时不间断工作,守护百姓平安。

“我们三班倒,每隔一小时巡查一次,三人一组拉网进行。”8月8日14时,在子牙河防洪堤第九组堤防巡查工作站,辛口镇工作人员张赢月戴好草帽、穿上雨靴、拿起竹竿,准备交班前的最后一次巡堤。

“竹竿有啥用?”带着疑问,记者同她一起参与到巡堤过程中。在背水坡一侧,沿坡而下,张赢月边走边用竹竿在地面用力戳着,查看有无渗水、管涌以及土质是否松动情况。在迎水坡,所要注意的则是有无裂缝、塌陷等异常。“千里之堤,毁于蚁穴嘛,用竹竿能够查得更细些。”张赢月说。

700米的距离,在平常时候可能不用10分钟就可以走完。但700多米的巡堤距离,张赢月和小队的工作人员走了近50分钟。巡堤结束后,顾不上歇息,她赶紧将此次巡堤的信息记录成台账,并和来接班的工作人员详细交接巡查的重点点位。